

烏撒隨便伸手扶住約櫃，這不是一件單獨的個案，這

·心能開啓

為甚麼大衛要約櫃運到耶路撒冷？研究約歷史的學者John Bright認為，除了大衛宗教上的動機以外，還可能有政治上的目的。他攻克耶路撒冷，改名爲「大衛城」（即「獨城」），並定都於此。目的是要統一南北二方。他把約櫃運到耶路撒冷，目的就是要統一全國，在耶和華面前……

和烏撒從屬耶和華的百姓中。上帝的靈在以色列人的心中必然會叫找他們。即使上面所言皆真，神又何必比嚴手段？教他悔改歸正不更好？

這回過問題的答案，必須從撒上十七的「基列耶琳」^{〔亞比拿達〕}家說起。首先必須說明一下，撒下六²和撒上十七原來可能聯繫在一起的。我們現在讀的中文和合譯本撒上十六寫作「巴拉猶大」這個地名，在新近發現的死海古卷中寫作「猶大」^{〔亞比拿達〕}。這樣的讀法顯然比較接近事實，因為撒下六³告訴我們，這約櫃是「從亞比拿達家裡抬出來的」。^{〔亞比拿達是希伯來文「亞比拿達」的經文，約櫃在亞比拿達}

在《約櫃記》中，最令人困惑的是，在通過約櫃而在耶路撒冷的路上，約櫃幾乎傾倒之際，護送約櫃的烏撒伸到神的作鳥大發義怒。神真的這麼不懂事嗎？這豈不是對約櫃記錄的第一作者留下這段記事跡，到底懷有什麼樣的偏見嗎？

不，以色列人在戰場上的失敗，並不等於耶和華沒有拯救的能力。大英雄的仆倒和頭領的折斷正顯示了耶和華及其四境的人長患猶大的懲罰，所要表達的也是同樣的真

中華王朝中的這種超自然作為，對當地居民所敬奉的對象，要具備「堅韌」的偶像，頭、手緊繫於身體，折斷不易。那「護符」魚（魚符）在中國歷史中，也有傳說「大衰」爲巴力之祖的流傳。這種「魚符」可能是外型像「魚」的偶像，因爲鳥在當地的語言中，[1]r] 的判斷正確的話，當時非利士人敬奉的守護神「大衰」[1]r] 在古近東發音。不但如此，在古近東「大衰」正是「魚」這個字的發音。

耶和華爲大神，爲大王，超乎萬神之上」⁽³⁾。其次，度倒在地上，臉伏地。這裡所要表達的信息已異異教信仰。耶和華的作爲意義相當深遠。首先，大我像兩後果是傷了以色列人的信心。也會增長非利士人的種種流落非利士人之地。耶和華若毫無作用，恐怕怕產生的古以來不會播過的信息。在當時異教如巴比倫之下的約(3)這，不單是以色列歸人的夸夸其言，這是以色列全民自耶和華爲大神，爲大王，超乎萬神之上」⁽³⁾。

耶和華。那裏勝利，等於他們所敬奉的神守護神勝過以色列人的神。在那裡不信仰耶和華的神，以色列人就知的（撒上四7-10）。因此，這種特殊關係，也是非利士人所認知的（撒上四7-10）。這的人，都是一向自認是耶和華神的選民，可見就有這樣的意味。以色列人，都是一向自認是耶和華神的旁邊，可見就有這樣的意味。以色列人生戰爭時，被打敗的那個國家的守護神之偶像就被抬進戰勝國的神廟中，通常是罷在低於戰勝國的神守護神偶像的下，表示臣服於該神。撒母耳記上五章二節說，神的約櫃被放在大廟中大金像的旁邊，可見就有這樣的意味。以方方，美示臣服於該神。撒母耳記上五章二節說，神的約櫃在東一帶有一種「守護神」的觀念，一個家庭有一個家庭的守護神。一個國家有一個國家的守護神。在兩國發內部如此可怕？這一點，我們必須先了解當時的背景。當時在近東一帶，沒有發生任何作用，在敵境

基督教的偶像何以在約櫃前仆倒？

在「約櫃記錄」中，接着又記了一件叫人感到困惑的事。非利士人把約櫃擄去後，就「抬進大衰廟，放在大衛的旁邊」（撒上五2）。可是第二天，他們發現「大衛倒在地上，耶和華的櫃前，臉伏於地」（撒上五3）。非利士人把大衛扶起仍立在原處。第三天更慘，大衆像連頭手都折斷了（撒上五4）。不但這樣，大衆廟所在之城亞薩突及其四境的人，都長了痔瘡。

之創辦基督教徒日報。除了報導正面的消息之外，並根據者林恩·史密斯·麥金利議及「中華民國之基督教徒當趁政局開放與中國信徒佈道會古德負責人姚國祥牧師、中央日報記者第一份以佛教新聞為特色的日報『福音報』，將於明年（一九一九年）元月創刊發行。佛教已覺辦日報的重要性，並採取行動。我們基督教徒同時出版日報呢？」

八四年四月下旬，國際學園傳道會在桃園中正機場舉辦八八宗教大會，筆者受請為主講員之一。會間第一份以佛教新聞為特色的日報『福音報』，將於明年（一九一九年）元月創刊發行。佛教已覺辦日報的重要性，並採取行動。我們基督教徒同時出版日報呢？」

據該音帶整理，發表在通報上，又轉載在八十八期的「信息靈報」（一九一八年八月份）。我不知道這呼籲有多少人聽見，留心，或去思想嗎？

五月初一日在京東路國語禮拜堂所傳的信息，該教會根

據錄音帶整理，發表在通報上，又轉載在八十八期的「信

息靈報」（一九一八年八月份）。我不知道這呼籲有多人聽見，留心，或去思想嗎？

就開始籌備，早日出版吧！」我當時對李先生說：「靠主的恩典，現在

的信我很快受到感動，很慚愧。這麼久來，沒有想到辦日報

基督徒何時出版日報呢？」

報紙關閉了，我們基督教徒還在睡覺麼？」

想要個辦法，立刻採取行動，不要再等！這是黃金時代，

國地書，拿了博士學位什麼？許多的大學作什麼？我們

報紙？沒有力量麼？沒有人才麼？念了大學作什麼？到美

心的。基督怎麼不用神給你的恩賜，錢財辦一份正面的

判這多，却沒有一篇基督教徒是無神論的、唯物論的、自爲中

也很少。很多理論都是有篇基督教徒的文章，（偶而有之，一份量

道宗教版就讓佛教佔上？其實我們基督教徒從來沒有

真理的文章。而佛教却用了半版的篇幅專寫他們的教義。

五月一日，筆者在南京東路國語禮拜堂主日證道時，

再發出這個呼籲。因爲四月卅日我看中央日報的宗教欄

我們還在睡覺麼？」

基督教徒接觸福音。

當時我心靈非常沉重，我說：「基督教秋的作家在那裡？誰

只介紹美國基督教大學，而完全沒有一篇專寫基督教福音

文章。而佛教却用了半版的篇幅專寫他們的教義。

聖的事物不可以輕忽的態度對待。

不過，作者是誰，日期何時，並不會影響這份重要

度，似乎太可能。

與事件發生同時，以當時的寫作方式和文獻流傳的速

則是另一个人的作品。這樣的理論把寫作的日期定在几乎

定在大衛征服非利士人（撒下十五章）之前，而撒下六

章的約櫃何被搬，又鳥何被送回。因此，寫作的日期必

一聽說耶和華因為約櫃，賜福給以色列東家的，和一切

牛、肥羊為祭。大衛穿着細布的弗得，在耶和華面前

「作樂跳舞」之外，「耶和華的驕傲」所表現的「Endenz」是要表

比大衛所能控制的多。

耶和華是禱福的來源，可是祂擁有的能力遠

高於一切的大神。是要耶和華不如可以輕忽的態度待屬靈的

實際遠比外在象徵重要。是要耶和華那樣的

個訊息。他不能使用手段，利用約櫃（耶和華）以達到他

前極力跳舞」（撒下十七章）。

耶和華真是愛慕神的驕福，而且這次的心態顯然與上

次不同。請細讀「約櫃記」，作者所描寫的，除了前次的

大衛就是立刻去把約櫃運進耶路撒冷城（撒下六

章）。大衛真愛慕神的驕福，而且這次的心態顯然與上

次有別。耶和華因為約櫃，賜福給以色列東家的，和一切

牛、肥羊為祭。大衛穿着細布的弗得，在耶和華面前

「作樂跳舞」之外，「耶和華的驕傲」所表現的「Endenz」是要表

比大衛所能控制的。

耶和華因為約櫃，賜福給以色列東家的，和一切

牛、肥羊為祭。大衛穿着細布的弗得，在耶和華面前